

## 知情同意书·告知页

### 一、研究背景

妊娠晚期如发生过期妊娠、妊娠期高血压、妊娠期糖尿病等并发症或胎儿及其附属物是无奈过因素导致不宜继续妊娠，但宫颈成熟度尚未到引产标准时，需采取干预措施促进宫颈成熟后终止妊娠。COOK 双球囊引产是临床常用的机械性促宫颈成熟方法，通过球囊在宫颈口内外产生压力，逐步扩张宫颈，且不会过度刺激子宫，可避免宫颈裂伤、行动不便、疼痛剧烈、胎盘早剥等缺点，尤其适用于胎盘功能低下、胎儿生长受限、羊水过少者。但 COOK 球囊属于物理性促宫颈成熟方法，促进内源性前列腺素合成的作用较差，引产失败的情况时有发生。分娩球是一种直径为 1m 的柔软充气性橡胶球，最早应用于神经损伤儿童的康复治疗中，之后发现其加快孕妇的产程而应用于产科，在缓解产妇疼痛程度、紧张情绪、协助胎儿下降、入盆、旋转方面具有一定的辅助作用，但其是否具有促宫颈成熟作用相关研究较少。

### 二、研究目的

本研究探讨了分娩球在引产中促宫颈成熟的效果及对产程、新生儿血气指标的影响，以期为临床工作提供参考。

### 三、研究方法及步骤

选取拟在本院产科实施引产分娩的产妇 200 例，采用随机数字表法分为分娩球组（分娩球联合 COOK 球囊引产）和常规组（单纯 COOK 球囊引产）各 100 例，研究对象入组时间 2016 年 7 月~2019 年 5 月。

常规组采用单纯 COOK 球囊引产，嘱孕产妇排空膀胱后取截石位，常规消毒外阴、阴道，采用窥阴器暴露宫颈，固定宫颈，以无齿卵圆钳夹住 COOK 球囊远端，将球囊送入宫腔内。固定球囊导管，从球囊导管顶端红色标有“U”的阀门缓慢注入生理盐水 20ml。将导管向外牵拉至阴道内球囊拉出宫颈口，再向绿色标有“V”的阀门缓慢注入生理盐水 20ml，使两个球囊固定于宫颈两侧。取出窥阴器，继续向两个球囊注入生理盐水至 60-80ml，将球囊导管远端固定于大腿内侧。球囊放置 30min 内静脉滴注 2.5U 缩宫素诱发宫缩，初始滴速为 8 滴/min，根据宫缩情况调整滴速，每次增加 4-5 滴/min，最大滴速不超过 60 滴/min。期

间严密观察宫缩、胎心、有无腹部坠痛，阴道出血等情况。COOK 球囊放置 12h 后取出，首先缓慢排空球囊内生理盐水，再拉出球囊导管，检查宫颈成熟度。

分娩球组采用分娩球联合 COOK 球囊引产，COOK 球囊引产方法同常规组，取出球囊后评估母儿情况正常，嘱孕产妇坐于固定的分娩球上，双手握扶栏轻轻摇摆身体运动 30min。第二产程过程中如发现枕后位、枕横位者，可自由体位在分娩球上运动 30min。

两组孕产妇放置 COOK 球囊期间如出现过强宫缩、胎膜破裂、胎儿宫内窘迫时立刻取出球囊。如引产 3d 仍未进入产程者为引产失败，及时行剖宫产术终止妊娠。

#### 四、哪些人不宜参加研究

- (1) 伴有严重的心、肺、肝、肾功能疾病；
- (2) 伴有免疫功能障碍的产妇；
- (3) 双胎、多胎妊娠；
- (4) 前置胎盘；
- (5) 瘢痕子宫；
- (6) 伴有某些生殖道感染疾病。

#### 五、研究持续时间？

6 个月。

#### 六、参加研究可能的受益

更好的促宫颈成熟效果、缩短产程时间、提高新生儿的 Apgar 评分。

#### 七、替代方案

本研究所采用的 分娩球联合 COOK 球囊引产 不是 引产 的唯一的方法。如 分娩球联合 COOK 球囊引产 对您的病情无效，您可以向医生询问有可能获得的替代治疗方法。

#### 八、参加研究可能的不良反应、风险和不适、不方便

孕产妇放置 COOK 球囊期间如出现过强宫缩、胎膜破裂、胎儿宫内窘迫时立刻取出球囊。如引产 3d 仍未进入产程者为引产失败，及时行剖宫产术终止妊娠。

#### 九、有关费用

本治疗所有费用均由患者承担。

## 十、个人信息的保密

您的医疗记录(研究病历/CRF、化验单等)将完整地保存在您所就诊的医院。医生会将化验和其它检查结果记录在您的病历上。研究者、伦理委员会和药品监督管理部门将被允许查阅您的医疗记录。任何有关本项研究结果的公开报告将不会披露您的个人身份。我们将在法律允许的范围内,尽一切努力保护您个人医疗资料的隐私。

按照医学研究伦理,除了个人隐私信息外,试验数据将可供公众查询和共享,查询和共享将只限于基于网络的电子数据库,保证不会泄漏任何个人隐私信息。

## 十一、怎样获得更多的信息?

您可以在任何时间提出有关本项研究的任何问题,并得到相应的解答。

如果在研究过程中有任何重要的新信息,可能影响您继续参加研究的意愿时,您的医生将会及时通知您。

## 十二、可以自愿选择参加研究和中途退出研究

是否参加研究完全取决于您的意愿。您可以拒绝参加此项研究,或在研究过程中的任何时间退出本研究,这都不会影响您和医生间的关系,都不会影响对您的医疗或其他方面利益的损失。

出于对您的最大利益考虑,医生或研究者可能会在研究过程中随时中止您继续参加本项研究。

如果您因为任何原因从研究中退出,您可能被询问有关您使用试验药物的情况。如果医生认为需要,您也可能被要求进行实验室检查和体格检查。

## 十三、是否得到伦理委员会审批

本研究已经连云港市妇幼保健院医学伦理委员会审查,并获得了批准。在研究过程中,有关伦理和您的权益事宜可联系伦理委员会,联系电话:0518-85767557。

## 十四、现在该做什么?

是否参加本项研究由您自己(和您的家人)决定。

在您做出参加研究的决定前,请尽可能向你的医生询问有关问题。

感谢您阅读以上材料。如果您决定参加本项研究,请告诉您的医生,他/她会为您安排一切有关研究的事务。请您保留这份资料。

## 知情同意书·签字页

临床研究项目名称：分娩球在促宫颈成熟中的效果及对产程、新生儿血气指标的影响

课题承担单位：连云港市妇幼保健院

### 一、患者同意声明

1. 我已经阅读了上述（知情同意书·知情告知页）有关本研究的介绍，而且有机会就此项研究与医生讨论并提出问题。我提出的所有问题都得到了满意的答复。

2. 我知道参加本研究可能产生的风险和受益。我知晓参加研究是自愿的，我确认已有充足时间对此进行考虑，而且明白：

①我可以随时向医生咨询更多的信息。

我可以随时退出本研究，而不会受到歧视或报复，医疗待遇与权益不会受到影响。

我同样清楚，如果我中途退出研究，特别是由于研究干预或者药物的原因使我退出研究时，我若将我的病情变化告诉医生，完成相应的体格检查和理化检查，这将对整个研究十分有利。

如果因病情变化我需要采取任何其他的药物治疗，我会在事先征求医生的意见，或在事后如实告诉医生。

我同意国家卫生行政部门、药品监督管理部门、伦理委员会或申办者代表查阅我的研究资料。

我将获得一份经过签名并注明日期的知情同意书副本。

最后，我决定同意参加本项研究，并保证尽量遵从医嘱。

受试者签名